

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa-Sábado 20 de Abril de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1117

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Peregrinación á Roma, Lourdes y Zaragoza (desde el 19 de Junio hasta el 12 de Julio)

Autorizada por el Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valencia y presidida por nuestro antiguo amigo y compañero el Sr. Provisor de aquel Arzobispado D. Juan Luis Pérez, se está organizando una peregrinación que, á juzgar por los preparativos que se hacen y las condiciones de la misma, promete ser grandiosa.

Toda la prensa católica de Valencia, *Las Provincias*, *La Voz*, *El Diario* y *La Correspondencia* le dedican entusiásticos artículos. La INTENCIÓN ESPIRITUAL DE LA PEREGRINACIÓN es rogar al Sagrado Corazón de Jesús por la restauración de la soberanía temporal del Sumo Pontífice.

EL ITINERARIO DE LA PEREGRINACIÓN es altamente sugestivo, pues realiza la difícil empresa de visitar en un solo viaje Roma, Lourdes y Zaragoza, deteniéndose en Barcelona, Marsella, Niza, Génova y Pisa, en Biarritz y en San Sebastián.

Los que deseen más amplias instrucciones pueden dirigirse al Sr. Provisor y Vicario General de Valencia.

Los peregrinos serán recibidos en audiencia por Su Santidad, y en cuanto la salud del Santo Padre lo permita oírán una misa privada del mismo en alguna de las capillas del Vaticano.

Los peregrinos de esta región, para su viaje de ida y vuelta á Valencia tendrán billetes económicos presentando en las estaciones el carnet de peregrino.

Efemérides **Vulgarización científica**

20 Abril

1808.—Nace en París Napoleón III.
1808.—Llega á Bayona el rey Fernando VII.
1814.—Napoleón I sale para la isla de Elba.
1856.—Muere el compositor Adolfo Adam.
1886.—Muere el belga Melseus, inventor del pararrayos de puntos múltiples.

21 Abril

1699.—Muere el poeta francés Juan Racine.
1893.—Muere el viajero Eduardo Stanley, explorador de Africa.
1896.—Muere la actriz Teodora Lamadrid.
1898.—Los Estados Unidos declaran la guerra á España.
1921.—Enferro del rey D. Francisco de Asís en el Panteón del Escorial.

De la Peregrinación

Nos escriben de Tarragona, que va en aumento el entusiasmo por la próxima Peregrinación á Lourdes y el Pilar.

Pronto empezarán en la capital de nuestra provincia los ensayos de los cánticos para la Peregrinación.

En Tortosa crece también la animación y todos los días se suscriben nuevos peregrinos.

Como la Junta organizadora tiene ya el número suficiente para cumplir el compromiso contraído con la agencia Torres, conviene que se apresuren á inscribirse cuanto antes los que piensan tomar parte en la Peregrinación, sin esperar á última hora, por no exponerse á verse privados de poder satisfacer sus piadosos deseos.

De Villarreal han pedido inscripciones á esta Delegación, y se les ha contestado se las reservarán hasta el 30 del actual, último día del segundo plazo concedido y probablemente el definitivo.

A petición del Delegado de esta ciudad, el numeroso grupo de peregrinos de Tortosa harán el viaje juntos en un mismo coche y se hospedarán en un mismo hotel.

guía desde el suelo. Un grito de espanto resonó por todo el campo: muchas damas que estaban presentes cayeron al punto desmayadas. Mas luego trocóse el espanto en admiración y los ayes en vitores y aclamaciones cuando á Garnerín se le vió bajar suavemente por los aires con el paracaídas extendido. Sin embargo, como carecía entonces éste de agujero por la salida del aire, sufrió sacudidas muy violentas antes de llegar al suelo.

FABRO.

Las golondrinas

Mensajeras de dichas y venturas, anunciando la alegre primavera, en bandadas se acercan á nosotros las golondrinas negras...

Venid, venid, amigas de la infancia; venid, venid, mis dulces compañeras; venid, y recordadme aquellos días de la niñez risueña.

Venid, venid y de los viejos clavos que adornan las paredes viejas, como entonces, cargad vuestros hogares, mis golondrinas negras.

Y revolotead junto á la fuente, y salid y volved y dad mil vueltas, y traed en el pico el alimento de vuestras crías tiernas.

Y volad casi en medio de las nubes y rozad vuestra alas con la tierra y pied, sí, piad, que vuestros plios ¡cuántas cosas recordan!

Como notas de música lejana que escuché cierto día más de cerca los ecos de una historia de ternuras en mis oídos suenan:

Es la historia contada por mi madre, una tarde de Marzo placentera, al mirarnos volar en torno nuestro, mis golondrinas negras...

Hace tiempo, una tarde muy sombría, en un monte que es monte de tristezas, expiraba Jesús desamparado del cielo y de la tierra;

y vosotras, mejores que los hombres, volando en torno suyo plañideras, una á una quitábais las espinas que tenía en su cabeza.

Por eso Dios bendijo vuestra raza, y por eso en el mundo se os respeta y se os quiere y se os da amoroso albrice, mis golondrinas negras...

Mensajeras de dichas y venturas que anunciáis la fecunda primavera, venid, y recordadme aquellos días de la niñez risueña.

Venid, venid, que escuché vuestros plios, colgad el nido donde yo lo vea; venid, venid, amigas de la infancia; venid, venid, mis golondrinas negras!

V. MONTUÑO MARENTE.

INSUMERGIBLE!

No sé si será verdad que los ingenieros constructores del trasatlántico «Titanic» habían declarado que el buque era insumergible.

De tal modo estaban colocados los compartimentos estancos, que aun en el caso de declararse una formidable vía de agua, el barco continuaría navegando. Es más; aun admitiendo que el trasatlántico se partiese en dos mitades, cada mitad debía seguir flotando, y, por consiguiente, llegarían á tiempo los socorros demandados por medio de la telegrafía sin hilos.

No eran de temer las consecuencias de un choque con otro buque, pues este coloso de cuarenta y tres mil toneladas lo hubiera pasado por ojo, destruyéndolo como á una cáscara de nuez. Tocar en un bajío tampoco era muy peligroso, porque de ello no hubiera resultado mas que una vía de agua, y los

mencionados compartimentos estancos suprimirían el peligro de hundimiento. Podía encallar el barco; pero admitiendo que tal accidente perjudicara los intereses materiales y ocasionara molestias y retrasos á los pasajeros, éstos se comerían entretanto los millones de kilos de alimentos almacenados y esperarían con más ó menos paciencia á que les llegaran los socorros pedidos por el sistema Marconi, jugando al «wist» en los magníficos salones del «Titanic», dedicándose á la lectura en la bien provista biblioteca, ó firteando con las muchachas en el paseo cubierto del magnífico palacio flotante.

Además, el capitán y los oficiales eran lobos marinos, curtidos en esos achaques; y sabrían dirigir el barco con absoluta seguridad.

Todo estaba previsto y calculado. ¡A ver, millonarios! ¡Embarcaos! Se os ofrece la ocasión de realizar un delicioso viaje de recreo. No hay el menor peligro de que os vayáis á fondo, como lo hay para los pobretones que navegan en un vaporcillo de tres al cuarto.

¡Hurra por el «Titanic»! ¡Titanic forever! ¡El hombre ha dominado los elementos! ¡Puede suprimirse, por anticuado, el Dios sobre todo!

Sin embargo, allí en las regiones polares se forman masas de una materia al parecer inofensiva, de hielo, y estas masas se juntan hasta formar verdaderas montañas (icebergs), y arrastradas por las corrientes llegan á más bajas latitudes, encuentran en su camino al «Titanic»... ¡y allá va el buque, con todos sus lujos y todos sus millonarios, á descansar á cinco mil metros de profundidad!

El buque insumergible se ha sumergido.

Una vez más han resultado fallidos las previsiones y los cálculos humanos.

Cuando ocurre una de esas tremendas catástrofes que conmueven al mundo, no puedo menos de pensar que el progreso material, como la ciencia, no dirá nunca su última palabra, y que el orgullo humano estará siempre expuesto á ser vencido por cualquier cosa despreciable, por un poco de agua congelada...

CONSTANTE.

AVISO

Se vende una bomba en buen uso, marca núm. 1 aspirante á nueve metros, extrae 50 litros de agua por minuto; se cederá á prueba y se dará por cien pesetas.

Darán razón Fonda París, calle de Reus.

¡AGUA VA!



¡Eh, amigo mío! ¡Todavía padece V. la obsesión hidráulica!

que los autores castizos castellanos decían de Cristo, cuando entró triunfante en Jerusalén que «subía con esta soberana ovación y pompa» (Salaazar: Credo disc. 13. cap. 1).

Demos, pues, de barato que la ovación romana no diga triunfo mayor, ya que se hacía sin carro triunfal, con sólo corona de mirto, según correspondía á los vulgares vencedores, pero la ovación á la española esto es, á lo castizo, siempre valdrá triunfo solemne, pomposa demostración de orgullo, mal que pese á galicistas y barbarizantes.

RECONOCER.

Aquí se la juega el docto BARALT. Este famoso galicista dió en interpretar malignamente esta cláusula: «Astarbe, disfrazada de esclava, quiso escapar, pero un soldado la reconoció.» Copia la frase Franquelo para cotorear los mismos melindres y aspavientos que hizo Baralt. «Aquí, dice, no sabe uno de qué admirarse más, si de la mansedumbre de la pobre mujer, del atrevimiento del soldado ó de la ignorancia del traductor.» Válgame Dios, Sr. Franquelo, ¡cuán ciego debe de ser aquel que no ve por teja de cedazo, que diría don Quijote! ¿De cuándo acá le vino al verbo reconocer tan fea é indecorosa significación como la que V. le atribuye?

¿Dónde está el clásico que entiendo por reconocer, registrar, tocando inmodestamente, ó cosa así? Pase que eso signifique entre otras cosas el reconnaître francés. Ténganse ellos su verbo bien guardado y allá se las hayan con él. Nosotros, adocotrados por nuestros clásicos y á ejemplo suyo damos sólo á reconocer las acepciones siguientes, todas enas decorosísimas, sin barrunto de inmodestia ni de manoseo: confesar la obligación debida á otro, para agradecerse; considerar advertidamente; hacer juicio; someterse al dominio de otro. ¡Nada más! ¿Qué significa pues la frase que despertó en Baralt tan malicioso melindre? Sencillamente, que el soldado conoció por ciertas señales que no era esclava. Ni más ni menos. No hubo, pues menester mansedumbre la pobre mujer, ni se mostró atrevido el soldado, ni hay por qué tachar de ignorante al traductor que aunque lo fuera en otras cosas, en este punto no lo fue, sino muy al contrario.

MITIN.

En este punto el Sr. Franquelo blanpaniaguado. Permite el uso de este vocablo, más á condición que se diga «mitines en plural, con acento en la primera i, no mitines. Pero pregunto yo: ¿Qué necesidad tenemos de hablar á lo inglés si en castellano sobran las palabras que expresan el mismo concepto? ¿Son acaso menos armoniosas las voces: congreso, junta, asamblea, consejo, reunión, concurso, concurrencia, conferencia, conciliábulo, conventículo, consulta, ayuntamiento, para que las demos del pie por echar mano del meeting de los ingleses? Con la frase tener una junta expresaban los buenos autores tener un mitin. Pero más al propio se denominaría aljama lo que hoy llaman mitin los djaristas, por hacer el caldo gordo al extranjerismo. ¡Dios! se lo demande!

Hacemos aquí punto final pues no cabe en este artículo, ya sobradamente largo, lo que queremos decir acerca de la Real Academia, de los catalanes y de otras quisicosas que apunta el Sr. Franquelo y que merecen más eficaz correctivo que los disparates hasta ahora vapuleados.

ENRIQUE BAYEPRI.

Caso extraordinario

El periódico La Croix, de París, publica el siguiente relato que ha recibido de Viena:

«En el monasterio de Carmelitas de San Remo se encontraba en calidad de postulante hace un año una joven alemana. Tres meses antes de tomar el hábito religioso se quedó sorda. El Dr. Bubonne, especialista, consultado por la joven, la declaró incurable, por tener el tímpano perforado.

Viéndose en la imposibilidad de ser admitida en religión, la joven, á quien se permitió aún permanecer algunos días en el convento, después de orar fervorosamente y hacer varias novenas para pedir al cielo su curación, no habiendo al fin conseguido nada, tuvo que volver á su casa, con un certificado del Dr. Bubonne, en que se declaraba su enfermedad incurable.

Una día, después de comulgar, siente una voz interior que le dice: «Ve á presentarte al Papa; él te curará.» La

joven corrió á informar de esto á la Madre priora del convento, la cual no le dió más que esta respuesta: «No te basta aún con haber quedado sorda; acabarás por volverte loca.» A pesar de todo, la joven persistió en su afirmación, fué preciso acceder á sus reiteradas súplicas, y el 9 de Enero pasado salió para Roma, en compañía de una Hermana del convento. El 12 del mismo mes fué recibida en audiencia por el Papa, puesto de antemano al corriente del objeto de aquella visita por monseñor Bressau, su secretario particular, que había recibido una carta de la priora del convento dándole explicaciones del caso.

Llegada á presencia del Papa, la joven se arrojó á sus pies, diciendo: «Sanísimo Padre: estoy firmemente persuadida de que Vuestra Santidad puede curarme, quiero ser carmelita y no puedo ser admitida á causa de mi enfermedad.» El Padre Santo, levantándose, le hace repetir tres veces su acto de fe y confianza, y luego, cogiéndole la cabeza entre las manos, le dice: «Hija mía, hágase según vuestra fe; id y sed una buena y santa carmelita.» La joven se levantó oyendo perfectamente.

En cuanto monseñor Bressau tuvo noticia de este hecho, fué á felicitar al Papa, diciéndole: «¿qué habéis hecho, Sanísimo Padre?» y el Papa se contentó con responderle: «No soy yo, sino el poder de las llaves el que ha obrado esta curación.»

La joven milagrosamente curada volvió sin demora al convento, donde fué recibida por todas sus compañeras, llorando de alegría. El 8 de Febrero recibió el Santo hábito, presidiendo la ceremonia el Obispo de Vintimiglia. El mismo día le dirigió el Papa el siguiente despacho: «Muy amada hija: Una copiosa bendición para vos, para la Madre priora, para la Comunidad y para cuantos asistan á la toma de hábito. En adelante os llamaréis sor María-Pia del Buen Pastor.» Este despacho fué leído desde el púlpito por el predicador antes de empezar el sermón de la fiesta.

CRONICA

¡Era un Santo!

Ayer fué enterrado en Madrid un humilde coadjutor de la parroquia de Chamberí. No tenía autoridad eclesiástica ni autoridad científica: no había publicado recios volúmenes ni predicado conferencias sensacionales ni sonaba su nombre en las grandes fiestas de acción religiosa. Su familia, sólidamente cristiana, es modesta y él pasó su vida en el trabajo y en el silencio. Su entierro fué severo y pobre: humilde la caja, humilde el coche fúnebre, sin una corona, sin un rasgo que revelara humana grandeza. Ese es el anverso de la medalla: Ved ahora el reverso.

Su muerte produce consternación, duelo general. La barriada de Chamberí se conmueve: todos parecen estar de luto. Por la casa del muerto el desfile es inabarcable y ante su cadáver hombres y mujeres se arrodillan, lloran y rezan. Frente á su casa se forman grupos que contemplan dolientes los hierros del balcón y algunas mujeres del pueblo se arrodillan ante ellos como ante un altar.

El entierro era una manifestación: al aparecer la caja que guarda sus restos, la multitud rompe en un sollozo, todo el mundo se descubre, una emoción como de algo sagrado y muy triste nubla los semblantes; las mujeres se arrodillan y llorando á gritos le llaman y le piden su bendición, se prescinde del coche, hombres de todas clases se disputan el llevarlo sobre sus hombros y así atraviesan Madrid millares de personas recogidas y apenadas, entre el asombro de las gentes que no comprenden aquel dolor, pero ante el cual se descubren porque instintivamente ven en él un no sé qué de nobilísimo y de santo.

Y esto en Madrid ¿verdad que es algo insólito y extraño?

Hé aquí algunas de las impresiones que recojo al pasar:

El párroco:

«Estoy como atontado: he perdido el alma de la parroquia: me queda un vacío que no podré llenar; no puedo convencirme de que esto haya pasado.

Un ilustre Prebendado:

«Conoció su bondad de una manera extraña. Estaba un día en las Oficinas de la Liga con un humor endiablado: contrariades repetidas é inesperadas me habían puesto en un estado de irritabilidad tal que me estorbaba hasta

la sombra. Por cortesía lo recibí como se recibe una visita molesta de la que desea uno zafarse pronto. Hablé con él cinco minutos y sentí algo extraño que fué para mí alma un sedante que le llenó de paz. Cuando se marchó y quiso darme cuenta de aquel fenómeno extraño comprendí, recordando su gesto y sus palabras, que todo aquello era obra de una irradiación de santidad.

Una autoridad en la Unión Apostólica:

«La Unión pide uno de sus hijos que más le enorgullecían. Era para los que lo conocíamos un modelo; para mí como el ideal que proponer á los sacerdotes de la Unión. En seguir ese ideal creo que está nuestra fuerza, y si no fuera tan delicado hablar de estas cosas me atrevería á esperar que será el primer santo de nuestra Asociación.

Una mujeruca del pueblo:

«Teníamos en él un padre porque de nuestras pobres miserias se preocupaba más que de sus cosas. Nuestros hijos se han quedado sin sus esperanzas, como los polvuelos que han perdido su madre. Cuantas familias se quedan sin protector, sin consejero y sin consuelo.

Un artesano:

«Si así fueran todos los curas, sobran muchas cosas: habría más religión y menos república y menos socialismos.

Un notario:

«Es menura que el pueblo sea ingrato. ¿quien ha convocado aquí esta multitud que sigue á ese pobre cura muerto con el dolor conque seguiría á su padre?

Un sacerdote:

«El pueblo no es malo y cuando encuentra en su camino un sacerdote que lo consagra la vida, el sigue sus consejos y encuentra amable la religión y más efusiva la caridad y más santa la cruz. Pero si el pueblo es bueno y no es cristiano ¿quienes son los malos? ¡Dios mío!

No quiero conmutar y voy á acabar con un recuerdo.

Hace año y medio próximamente, os hablaba de un sacerdote social en una serie de crónicas que yo titulé: Un filón para la acción social femenina.

Algunos me preguntáis: ¿Pero existe ese sacerdote ó es solo el ideal que V. ve en sus sueños?

«Bueno, hoy ya no y ahora que él no puede prohibirme ya puedo decir su nombre: se llamaba José María Roquero.

«Era el tipo del sacerdote social y el éxito reflejado en lo que os acabo de contar es el éxito bendito que Dios guarda á la acción social de sus sacerdotes.

«Ah! Si se recordara esto siempre, siempre.» Severino Agnar.

En el Arrabal de Cristo

Los fastos de la Congregación Mariana del Arrabal de Cristo acaban de registrar uno de esos acontecimientos, que dejan en el alma huellas indelebles y levantan en nuestra memoria un monumento mucho más estable y duradero que el otro de quien decía el Venusino: No podrá melar la comedora lluvia, ó el furioso aquilón, ó la innumerable serie de los años y el fugitivo curso de los tiempos. Tiempo había que los jóvenes congregantes acariciaban en su mente el pensamiento de agregar su congregación á la Prima-Primaria de la ciudad eterna, y tras varias tentativas vieron al fin colmadas las aspiraciones más ardientes de su corazón. En efecto con la anuencia y beneplácito de nuestro ilustrísimo y amado Prelado se ha erigido canónicamente la congregación y se la ha á agregado la Prima-Primaria. Para celebrar un hecho memorable acordaron todas prepararse con un triduo de ejercicios, al cual se había de invitar también á todo el pueblo. No desobedeció éste las voces de las fervorosas Hijas de María: hombres y mujeres, jóvenes y niños, todos acudieron á porfía para oír la palabra de Dios que les anunció el P. Agustín S. J. en los días 11, 12 y 13 del corriente. Resultó una digna y exceñte preparación. Llegado el 14 día solemne la pequeña campana de la torre en espadaña comenzó á convocar á los fieles muy de mañana; á las cinco se celebró la primera misa, y á seis salía por las puertas de la Capilla adornada la bella imagen de María Inmaculada, á cuyos lados formaban la escolta de honor dos interminables filas de Hija de María; luego venía la música y á continuación los devotos y numerosos fieles. La temperatura apacible de la mañana, los entonces té-

nidumbres del porvenir... ¡Dios! ¡Dios! ¿dónde dicen?... Y él sigue frenético: «Si estamos condenados á ser siempre rebaño, pero rebaño azotado por todos los látigos... ¡Oh, estos puños! ¡estas manos, para qué me sirven!...» «No esperabas que la Sociedad os apoyaría en lo de la fábrica?» le pregunta, asustada, su mujer. «¡Esperaba, esperaba!... Todos esperábamos... ¡y ya ves!...» «Tristes hogares obreros, hogares grises, hogares fríos, esperando la dicha de donde jamás vendrá, envueltos en niebla de pesimismo y de desesperación, manteniendo siempre cerrada la ventana que se abre hacia la paz y hacia la luz!...» «Todos esperábamos...»

ESPERÁBAMOS!

«Esto era uno de esos hogares obreros, ariscos y sin calor de nido, desmanteladas tiendas de campaña errantes á través de todos los suburbios... Vida gris, vida monótona... Hoy como ayer, mañana como hoy...» «Y si solo fuera eso!... Porque también era vida lacerante.

«Ya lo has pensado bien?» interroga, íacra, la mujer al marido.

«Si responde éste con acento brusco—ya está pensado. Tan pronto como termine la semana nos iremos de aquí...»

«¿Adónde?» torna á interrogar aquella.

«A Madrid, á Barcelona, á Valencia... ¿qué sé yo?... A cambiar de postura, á buscar algo que no sea este vivir de perros.»

«¿Y ya estás seguro de que adonde vayas no tendrás que sufrir como aquí ó acaso más que aquí?» murmura la mujer.

«De lo que estoy seguro—dice el otro con ira—es de que así no podemos seguir... Vende estos trastos ó trátalos al rlo ó haz de ellos lo que quieras, y nos iremos. Ya está dicho.

Rosica, al oír eso, comienza á palmorear de gusto; pero su madre la mira con mirada seria y la niña enmudece y se lanza á soñar... Tendrán una casa más bonita que aquella, con las ventanas más cerca de la calle y en ellas macetas de claveles y geranios; la madre no llorará ya y el padre no estará caviloso y sombrío; las paredes de la nueva habitación serán blancas y las baldosas del suelo estarán enteritas y brillantes como las que ella ha visto que tienen en su sala de labor las Hermanas... «Si habrá Hermanas donde van á ir?»

«Madre...» va á preguntarle tímida. Y no se atreve. Su madre está con el rostro oculto entre las manos. Su padre habla á borbotones y con rabia cada vez mayor.

«Y dicen que somos malos los obreros... Nos engañan, nos explotan, se rien de nosotros; nos tratan como á niños ó como á bestias... Si en la fábrica necesito algo, no puedo pedirlo yo mismo al patrono, porque no lo hay, porque solo hay un gerente inflexible y autoritario; si me quejo del poco jornal, me dicen que busque más en otro parte; si quiero acudir á los ricos, me tienen miedo y huyen de mí; si acudo á mis compañeros, me traicionan; si confío en la Sociedad de resistencia, me exige cuotas que no puedo pagar, me trata como á un esclavo, manda en mí con absoluto y vergonzoso dominio; si voy á Centros, me prometen, me prometen, y tengo que contentarme con remotas y vagas esperanzas... Y luego las huelgas que te agotan por completo, y los agobios del presente, y las incer-

«¡Dios! ¡Dios! ¿dónde dicen?... Y él sigue frenético: «Si estamos condenados á ser siempre rebaño, pero rebaño azotado por todos los látigos... ¡Oh, estos puños! ¡estas manos, para qué me sirven!...» «No esperabas que la Sociedad os apoyaría en lo de la fábrica?» le pregunta, asustada, su mujer. «¡Esperaba, esperaba!... Todos esperábamos... ¡y ya ves!...» «Tristes hogares obreros, hogares grises, hogares fríos, esperando la dicha de donde jamás vendrá, envueltos en niebla de pesimismo y de desesperación, manteniendo siempre cerrada la ventana que se abre hacia la paz y hacia la luz!...» «Todos esperábamos...»

«Esa palabra «esperábamos» ha sugerido de pronto á Rosica una bella historia que la Hermana, hace poco, les leyó en el Colegio. Y como la historia le bulló ya en los labios y su padre y su madre ya no habían, la niña comienza...»

«Y he aquí que los dos discípulos iban camino de Emaús...»

«Se calla entonces, pero como ve que no le dicen nada, continúa: «Eran habiendo de todo lo que aquellos días había sucedido en Jerusalén. Y mientras así hablaban se les juntó Jesús; pero ellos no le conocieron...»

«De qué vais hablando y por qué estáis tristes?» les preguntó Jesús. «¿Tú solo eres peregrino en Jerusalén para no saber lo que ha pasado?» le respondieron ellos. «Pues ¿qué ha pasado?» dijo Jesús. Y ellos: «Todo eso de Jesús Nazareno, profeta y hombre poderoso en obras y en palabras, el cual ha sido entregado por los sumos sacerdotes y por los principales de nuestro pueblo y ha sido condenado á muerte y crucificado. Nosotros esperábamos que él habla de ser el redentor de Israel, pero ya se han pasado tres días desde que han sucedido esas cosas...»

«La niña se interrumpe y vuelve á repetir como guiada por una fuerza extraña: «¡Esperábamos!... Y no veían que lo que esperaban iba ya con ellos y se quedaba con ellos cuando llegaron á Emaús, y se sentaba con ellos á la mesa y partía para ellos el pan...»

«¿Qué mira el pobre obrero con los ojos cerrados y la cabeza calda sobre el pecho? ¿Verá que lo que busca lo tiene junto á sí? ¿Verá que con sólo abrir la boca lo alto los senos de su alma se le entrarán á raudales la redención que ansia? ¿Se le habrá juntado también en su seguridad y dolorosa marcha el mismo caminante que iba hacia Emaús?...»

«Acaso...»

«Esto es uno de esos hogares obreros, risueños y con luces de esperanza, benditos con bendiciones que descenden de manos llagadas y divinas...»

J. LE BRUN.

DIETARIO

ABRIL

Abriel 20... Vesp. Alb. seq. com. S. Anse. ni. E. C. et D. añ. O. Doctor, ut. simpl. sine com. de Cruce nec Prec.

21. Dom. 2.ª p. Pasch. De ea, sem. (1) ut in ps. et Psalt; com. (sine II) in Laud et Mis. S. E. C. et D; omif. com. de Cruce, Quicumque, Prec. et 3.ª Orat. Mis. In Vesp. com. seq. et S. E. C. et D; sine com. de Cruce nec Prec.

22. SS. Soteris et Cajii. (4)

23. S. Georgii. (3)

24. S. Fidelis. (4)

25. S. Marci. (3)

26. SS. Cleti et Marcellini. (4)

27. S. Petri Armeng. (4)

28. Dom. III. p. Pasch. Solemnitatis S. Joseph. (3)

29. S. Petri M. (4)

30. S. Catharinae Sen. (4)

Mayo 1.º SS. Philippi et Jacobi. (3)

2.º S. Athanasii. (4)

3.º Inventionis S. Crucis. (3)

4.º S. Moicacae. (4) Ves. Alb. seq. com. Dom. et diei oct. ut in I. Vesp. t. Fin. Hvm. et v. Prim. de Off. Parv. et per oct.

Tomás HOMEDES

Ex-médico numerario de los Hospitales Homeopáticos de Barcelona CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7. MERCHÉ, 5.ª P.ªL. TORTOSA

Santorai y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo II después de Pascua. Nuestra Señora de Monserrat. Santos Anselmo, obispo y doctor; Arador, Fortunato. Félix y compañeros mártires, y Anastasio Sinaita, obispo.

La Misa y oficio divino son de San Anselmo, obispo, confesor y doctor, rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12. Por la tarde, á las cuatro y media Rogativas públicas para implorar del cielo el beneficio de la lluvia; á las seis y media Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas á las 5 y 11 y 7; á las 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las seis. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde, á las dos, Catecismo y Santo Rosario

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 7, 10 y 11 y 12. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 8, catecismo, Rosario y plática doctrinal para adultos.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 8 y 12.

SAN JUAN.—Fiesta al "agrado Corazón de Jesús. Misas rezadas hasta las ocho; á las nueve la solemne. Por la tarde, á las seis, exposición, trisagio, sermón y reserva.

SAN PEDRO.—A las 6 misa rezada.

SANGRE.—A las 7 y 10 Misa. Novena al glorioso taumaturgo San Pedro de Verona á las seis tarde.

DOLORES.—Ejercicios espirituales que la «Asociación católica de sirvientas» dedica á su patrona Santa Zita con plática de preparación á las cinco y media de la tarde.

SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8.

PURISIMA.—Misas rezadas á las 5 y 11 y 7 y 12.

LUNES

Santos Sotero y Cayo, papas y mártires; Apelles, Lucio, León y Teodoro, obispos.

La Misa y oficio divino son de Santos Sotero y Cayo, papas y mártires, rito semidoble, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 4 y 11, Rogativas públicas para implorar del cielo el beneficio de la lluvia; á las 6 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

SANGRE.—Novena al glorioso San Pedro de Verona, á las seis de la tarde.

Parroquia del Sagrario San Blas y Santiago.—Misas rezadas á las 7.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11, 6 y 7 y 12. Por la mañana, la Exposición empieza á las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 5 Exposición, Rosario á las 6 y 12, bendición y reserva á las 7.

Apostolado de la Oración. Intención general de Abril aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice.

LA CONSERVACION DE LA FE EN POLONIA. ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 20 de Abril de 1912.

Table with columns: Felatos, Ptas., Cts. Rows include Cuatro Caminos, Templo, Remolinos, Ebro, Estación, Matadero, and TOTAL.

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación del día 19 Abril: Ptas. 38-05

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 20 de Abril

Temperatura máxima de ayer 19° 4 tuvo lugar á las 15 h. Mínima de esta madrugada 8° 0. El barómetro á las 14 de aver marcaba 763 3, y á las 7 de hoy 765 4.

El viento fué ayer del SSE y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer buen tiempo con cielo nuboso durante la mañana.

El viaje de D. Alfonso

En Telegramas de Madrid y en la prensa de Tarragona encontramos hoy las siguientes noticias.

De Madrid: «El Rey asistirá á la inauguración de la totalidad de las obras de los riegos del canal de la izquierda del Ebro.

Saldrá de Madrid, el tren real, el 4 de mayo, á las seis de la tarde, para llegar á Reus á las 6 48 de la mañana siguiente y á Tarragona á las 7 40, donde se incorporarán al tren real los invitados.

Llegará éste á Amposta á las 9 22, y en automóviles irán todos al paridor, donde se inaugurarán los riegos y se oír misa.

El Ayuntamiento de Amposta ofrecerá sus respetos al Rey, y en seguida volverá el monarca á la estación á tomar el tren que le conducirá á Tortosa, donde llegará á las once de la mañana.

En el trayecto verá la segunda sección del canal.

Al llegar á Tortosa revisará el Rey la compañía que rinda honores, y en seguida se trasladará á la boca del túnel número 4, donde se descubrirá una lápida dedicada al ilustre ingeniero señor Izquierdo, autor del proyecto y director que fué del canal.

El Rey se trasladará luego al Ayuntamiento, donde habrá recepción.

Después irá á la presa origen del canal, y allí se servirá el almuerzo.

Visitará la presa del canal de la derecha, yendo luego á Tivenys.

Después irá á Roquetas y visitará el Observatorio del Ebro, para regresar á Tortosa á las siete de la tarde, en que tomará el tren que debe conducirlo á Madrid.

En la presa de Tivenys y en todo el recorrido del canal el Rey podrá comunicarse con toda España por medio del teléfono que se habrá instalado á lo largo de aquél.

De Tarragona:

«Ha conferenciado con el gobernador D. Diego de León, quien marcha á Madrid con motivo del viaje del Rey á Tortosa. También han conferenciado con el gobernador el jefe de la benemérita, el marqués de Grigny, el diputado Sr. Dasca, el ingeniero de Obras públicas, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Reus.

—Se han girado 15.000 pesetas para el arreglo de la carretera de Tivenys á Tortosa y á la presa del Canal que recorrerá el Rey.

—Próximamente saldrá un inspector y varios agentes para organizar el servicio en Tortosa.»

Un piquete con bandera y música de esta guarnición se trasladará á Tortosa para tributar á Su Magestad los honores correspondientes.

Anteayer llegó á esta capital, procedente de Tortosa, el notable pintor escenógrafo Sr. Alarín.

A este distinguido artista se le ha confiado el adorno del canal por donde ha de pasar S. M. el Rey el día de la inauguración. El Sr. Alarín marchó ayer mañana á Barcelona, desde cuyo punto regresará á Tortosa, para realizar los trabajos que le tiene encomendados la junta del Canal del Ebro.»

Modas Loreto Taulé, Moncada, 16, 2.º piso

La Juventud Jaimista de Reus celebrará mañana un aplech en la ermita de la Misericordia.

Con motivo de la venida de D. Alfonso se está arreglando la carretera de esta ciudad á Roquetas.

Dícese que vendrá una batería de Artillería para el día que visite D. Alfonso esta ciudad, y hará las salvas de ordenanza.

Entre los edificios que se adornarán se cuenta el de la calle de Cervantes, propiedad del senador del Reino don Luis Gomap Pons y Enrich.

J. FERRER MÉDICO - CIRUJANO Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños PARTOS CONSULTA: De 10 á 1 y de 4 á 6 Plaza Catedral, n.º 2 pral. 2.º

Mañana por la noche en el Círculo Tradicionalista la Compañía del Requebré celebrará una bonita velada teatral, poniéndose en escena el drama en dos actos «Lo fusell del Veterà» y la comedia en un acto «Les cataplames del Sr. Francisco».

La plausible iniciativa del Gremio de Escritores y Dependientes de Comercio del Patronato Católico Obrero de esta ciudad, continuará la serie de conferencias inauguradas por el Sr. Senante.

La del día 28 de este mes está á cargo de un ilustrado médico que desarrollará un tema muy interesante para todas las clases sociales, pero especialmente para la proletaria.

Como las conferencias serán públicas es de creer que la concurrencia á ellas será numerosa.

Para dentro de poco se anuncia otra á cargo de una eminencia científica de fama mundial.

Felicitemos al citado Gremio por sus fecundas iniciativas.

Casa en venta: De planta baja con pozo de agua potable y cuatro pisos, situada en la calle de la Perra núm. 1, por tres mil quinientas pesetas: informarán en la de Cervantes, 2, 2.º 1.º

Del reconocimiento practicado ayer en Barcelona por el Dr. Bótarull en Angosta, la niña secuestrada, resulta que ésta no es la hija del matrimonio de Benlloch, desaparecida en la playa de Oropesa.

En Madrid se ha tributado entusiástico recibimiento al «Orfeo Catalá», que llegó ayer á aquella capital.

Se ha desmentido que desde Borriol hayan emigrado á América 300 jóvenes.

L. TALLADA MÉDICO-CIRUJANO Especialista en enfermedades del estómago e intestinos. HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8. Moncada, 34, 2.º TORTOSA

El Centro Monárquico Conservador de Barcelona interesa del Sr. Canalejas el examen de las doctrinas contenidas en los libros de texto de la Escuela Moderna, para que disponga su clausura caso de resultar antisociales y antipatrióticas.

A buena hora mangas verdes. En tiempo de los conservadores, si mal no recordamos, El Correo Catalán denunció por antisociales y antipatrióticos los libros de texto de Ferrer y Guardia, y la Escuela Moderna continuó abierta á ciencia y paciencia de las Autoridades.

Entonces, los conservadores tenían oídos de mercader; hoy, por lo visto, los tienen de... oposición.

Clinica Dental Jordá Sucesor de Martínez Crespo. ¿Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.—Operaciones sin dolor.—Dentaduras artificiales. Carmes, 3.—TORTOSA.

Ha quedado colocada la verja que circuye el monumento de mosén Sol en la plaza de Tetuán, y ha sido pintada con un tono de imitación á bronce para que armonice con el color de la estatua.

La verja está labrada en talleres tortosinos y es de una forja artística y elegantísima que honra á la industria local.

El aspecto que presenta el monumento ya rodeado de la verja es sumamente artística y elegante.

Pida V. Anís Diana De venta en los principales establecimientos.

Mañana se tomará puntos para que el lunes tenga lugar, despues del oficio de la mañana, según costumbre, el primero de los actos literarios en las oposiciones de la Conogía Doctoral.

Adelantan los trabajos del muelle de expediciones en esta estación ferroviaria, pues falta muy poco para quedar completamente concluido, resultando un muelle amplio y de elegante arquitectura.

Las obras de la marquesina han recibido tal impulso, que esta mañana hemos visto colocada casi toda la cubierta.

Lecciones particulares Enrique Esquerri Razón: Plaza del Dr. O'Callaghan (Hospital) 6

De Sociedad Han llegado hoy D. Francisco de Paula Romañá y el ingeniero del canal Sr. Aguilar.

Se encuentra delicada de salud la respetable esposa de nuestro apreciado amigo D. Agustín García Ibañez, digno y celoso jefe de la Cárcel Correccional de este partido.

Celebraremos su restablecimiento. —Esta mañana en la iglesia Parroquial del Jesús ha contraído matrimonio nuestro buen amigo el piadoso congreante D. Ramón Mora con la virtuosa joven D.ª María del Carmen Ferré, habiendo bendecido la unión nuestro muy estimado amigo el Rdo. D. Carlos Ponciano.

Enviamos nuestra cordial felicitación á los desposados á quienes deseamos toda suerte de dichas en su nuevo estado.

Necrológicas En Sierra de Almos ha fallecido nuestro buen amigo el rico propietario D. José M.ª Vernet y Escoda, habiendo recibido los Santos Sacramentos.—R. I. P.

En Zaragoza ha fallecido el muy litre. Sr. D. Máximo Corzón, Canónigo de aquella Metropolitana.—R. I. P.

Eclesiásticas Han sido nombrados Coadjutores: de San Mateo, D. Juan Gaya; de Villafamés, D. José López, y de Cherta D. Julio Sansano.

SECCION OFICIAL

Banco de Tortosa Mercado Público Acordado por el Excmo. Ayuntamiento el blanqueo y pintura del edificio Mercado en su parte interior, se abre concurso para su ejecución, entendiéndose que el blanqueo ha de ser con dos manos todo el interior y pintar al óleo también dos manos, las cornisas y zócalos de las casillas, las cuatro puertas con sus verjas, las tres mamparas y los hierros de todos los faroles, debiendo estar terminado todo lo más tarde el día 3 de Mayo próximo.

Correrán á cargo del adjudicatario los gastos de andamiajes y demás que sean necesarios para su ejecución.

El tipo de subasta se fija en setecientas pesetas.

Los que deseen concurrir podrán presentar sus proposiciones bajo sobre cerrado en estas oficinas el martes 23 del actual, de once á doce horas, y transcurrida ésta se abrirán, adjudicándose al mejor postor.

El importe ajustado será satisfecho por este Banco tan pronto sea aprobado por el Excmo. Ayuntamiento.

Tortosa 20 Abril 1912.—El Administrador, ARTURO VILAS.

ÚLTIMA HORA Conferencia de las 17-20 El mitin conjuncionista

El Sr. Canalejas se ha quejado de los furibundos ataques que se le dirigieron en el mitin conjuncionista.

Lamentase de que la política descendiera á estos personalismos, debidos al odio que le profesa D. Melquiades Alvarez.

«Por ahora permaneceré mudo—ha dicho el Sr. Canalejas pero dentro de ocho días se abrirán las Cortes y entonces costearé cumplidamente á todos los ataques, que ahora me contento con calificar de pocos series»

Los nuevos Gobernadores

Esta mañana han cumplimentado á D. Alfonso los nuevos Gobernadores recientemente nombrados.

Huelgas conjuradas

Noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, dicen que se han conjurado las huelgas y los conatos de huelga próxima á estallar.

Lo de Fez

El Sr. Canalejas no tienen otras noticias de Fez más que las que publica la prensa y reconoce que, aunque fuesen exageradas, entrañan suma gravedad.

El presidente se lamenta que la prensa francesa haga intervenir en la insurrección al Dr. Berenguer, persona pacífica y agena completamente á estas luchas.

Huelga en perspectiva

El comité del gremio de carnes ha acordado celebrar una asamblea el día 15 del próximo Mayo y declarar en huelga general, si el Gobierno no accede á sus peticiones.

Las negociaciones

Sigue el Gobierno sin noticias acerca de la contestación del Gabinete francés. El embajador, Mr. Geoffroy, ha visitado al Sr. García Prieto enseñándole las pruebas de imprenta del Libro Amarrillo que ha de publicar el Gobierno francés, por si cree conveniente introducir alguna modificación en los documentos cruzados entre ambas naciones con motivo de la ocupación de Larache y Alcazarquivir.

«El Orfeo Catalá»

Continúa el entusiasmo del público por la visita de «Orfeo Catalá». Se obsequiará á los orfeonistas con un banquete.

Se proyecta que den un concierto, al que asistirán el Rey y los niños de las escuelas públicas.

Esta noche da el «Orfeo» una velada en el Teatro Real.

La lotería

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy, ha obtenido el primer premio de 150.000 pesetas, el número 14 733, despachado en Barcelona.

Además han obtenido premios de tres mil pesetas los números 3 202, 18 911, 1 411, 35 408 y 13 776.

EXTRANJERO

La guerra turco-italiana

Dícese que Italia continúa en su propósito de bombardear el litoral de los Dardaneles.

En Constantinopla rena gran alarma con este motivo. Los habitantes de Gallipoli y Samos, ciudades bombardeadas anteayer, han huido hacia el interior.

Ha encallado el buque italiano que resultó con averías á consecuencia de los disparos hechos por los fuertes turcos.

El Gobierno otomano ha acordado expulsar del territorio á todos los italianos, concediéndoles un plazo de cuarenta y ocho horas.

El número exacto de víctimas ocasionadas por el naufragio del «Titanic» es de 1 635.

Se salvaron 705 pasajeros de primera; 210, de segunda; 115, de tercera, y además 178 tripulantes y cuatro oficiales.

NUEVA YORK

Las víctimas del «Titanic»

Los tribunales de esta ciudad han oído la declaración del representante de la compañía que se salvó en un barco destinado á las mujeres, metiéndose en él por creer que no quedaba ninguna mujer por embarcar.

PARIS

La sublevación de Fez

En telegrama recibido del general Moiner se dice que la artillería francesa ha cañoneado á los rebeldes en los barrios Sur de la ciudad, rechazándolos con grandes pérdidas.

Dice que se nota gran efervescencia entre las tribus de las regiones del Uxda y del Muluya, que se preparan para atacar á los franceses.

Noticias particulares pintan como muy grave situación.

LA HORMIGA DE ORO

Ilustración Católica, se publica semanalmente en Barcelona. Amplia información gráfica mundial.—28 páginas.—Lectura instructiva y ortodoxa.—16 páginas de grabados.—10 pesetas al año 20 céntimos número.

GASÓMETRO

Se vende, darán razón en esta imprenta.

A. OLIVERES MEDICO OCULISTA DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARÍS ROSA, 8. TORTOSA

